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ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ В ІНКЛЮЗИВНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ 

СЕРЕДОВИЩІ: ПРАКТИКА СПІЛЬНОГО ВИКЛАДАННЯ 

У статті розглянуто практику спільного викладання як модель співпраці педагогів в 

інклюзивному навчальному середовищі: вчителя інклюзивного класу, асистента вчителя, 

спеціального педагога. Автором описано основні характеристики практики спільного 

викладання, зазначено основні форми та переваги її використання для усіх учасників 

навчального процесу.   
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педагогов в инклюзивной учебной среде: учителя инклюзивного класса, ассистента учителя, 
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Інклюзивне навчання, що передбачає навчання дітей з особливими освітніми 

потребами спільно зі своїми однолітками в умовах загальноосвітнього простору, має 

забезпечувати надання таким дітям додаткової підтримки. Одним із способів надання такої 

підтримки дітям з особливими освітніми потребами є залучення додаткових спеціалістів, 

зокрема асистентів учителів. Введення посади «асистент учителя» передбачено українськими 

нормативно-правовими документами, зокрема Постановою Кабінету Міністрів України від 

13 серпня 2011 року №872 «Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у 

загальноосвітніх навчальних закладах», де йдеться про те, що «особистісно зорієнтоване 

спрямування навчально-виховного процесу забезпечує асистент учителя, який бере участь у 

розробці та виконанні індивідуальних навчальних планів і програм, адаптує навчальні 

матеріали з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності 

дітей з особливими потребами». Присутність додаткових спеціалістів в інклюзивному класі 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/872-2007-%D0%BF
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1235-2011-%D0%BF
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/415-2012-%D0%BF
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1291-2005-%D0%BF
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вимагає певних змін у практиці викладання, що вимагає спільного планування навчального 

процесу та спільного викладання. 

Міжнародні джерела визначають спільне викладання як таку організацію навчального 

процесу в класі, коли двоє чи більше фахівців спільно проводять викладання для групи учнів, 

серед яких є учні з особливими потребами, в єдиному фізичному просторі (класі) [4]. 

Практика спільного викладання набула свого розвитку у 60-70-их роках у країнах Західної 

Європи, США та Канади як механізм забезпечення якісної особистісно зорієнтованої освіти, 

а її подальший розвиток був зумовлений потребами педагогів вміти модифікувати навчальні 

програми відповідно до особливостей розвитку дітей з порушеннями психофізичного 

розвитку. 

 Основною характеристикою практики спільного викладання є наявність двох або 

більше фахівців – педагогів, які мають однакову педагогічну підготовку і є рівноправними 

партнерами у класі. Основою викладання є загальноосвітня навчальна програма, яка може 

бути змінена відповідно до особливостей розвитку окремих дітей. Спільне викладання не 

означає участь добровольців у навчальному процесі, хоча їхня підтримка є надзвичайно 

важливою – від них лише не вимагається виконання усіх обов’язків, які лежать на 

дипломованих працівниках. 

Обидва фахівці здійснюють викладання, координуючи свої дії та використовуючи 

методи навчання таким чином, щоб повністю залучити всіх учнів у класі до навчальної 

діяльності в одному фізичному просторі. Хоча малі групи учнів періодично можуть 

працювати за межами класу з конкретною метою, спільне викладання зазвичай відбувається 

в єдиному середовищі, що відрізняє його від практики навчання дітей в малих групах для 

реалізації різних позакласних розвивальних програм. 

Іншою характеристикою практики спільного викладання є різноманітний за складом 

клас учнів, що дає можливість вчителям ефективно реагувати на різні потреби учнів, 

знижувати співвідношення кількості дітей до вчителя, розширювати можливості 

використання професійного досвіду. 

Окрім вищезазначених характеристик практики спільного викладання, можна також 

додати характеристики команди педагогів, які здійснюють цю практику, а саме: 

- спільна відповідальність педагогів за планування, викладання та оцінювання 

навчальних досягнень учнів; 

- координація дій у досягненні спільних цілей; 

- знання наявних компетентностей кожного з членів команди та використання 

цих компетентностей у своїй роботі; 

- готовність до виконання різних ролей – від вчителя до учня, від експерта до 

новачка, від наставника до підопічного; 

- використання теорії розподіленого лідерства, відповідно до якої традиційні 

завдання вчителя розподіляються між членами команди; 

- співпраця, що передбачає особисту взаємодію, позитивну взаємозалежність, 

міжособистісні навички та індивідуальну підзвітність. 

 Результати численних міжнародних досліджень свідчать, що практика спільного 

викладання має низку переваг для усіх учасників навчального процесу. Серед переваг, які 

забезпечує практика спільного викладання для учнів, дослідники зазначають наступні: 

- кращі навчальні результати учнів, що зумовлені розвитком навчальних навичок 

учнів з низькою успішністю та розвитком соціальних навичок, у тому числі розвитком 

позитивної самооцінки (Walther-Thomas, 1997); 

- зменшення випадків направлення учнів з порушеннями психофізичного 

розвитку до спеціальних навчальних закладів (Schwab, 2003); 

- зменшення випадків проявів проблемної поведінки учнів (Schwab, 2003); 

- збільшення числа дітей, яких відносили до категорії обдарованих дітей 

(Schwab, 2003). 

Позитивний вплив практики спільного викладання також полягає в тому, що педагоги 

моделюють навички співпраці: учні можуть спостерігати, як педагоги обмінюються ідеями, 
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працюють разом, і таким чином сприяють професійному розвитку один одного. Практика 

спільного викладаннядіє більше можливостей для організації навчальних видів діяльності 

учнів у малих групах, що в свою чергу забезпечує можливість отримати більше уваги з боку 

вчителя, а також більше часу на виконання навчальних завдань. 

Практика спільного викладання забезпечує переваги не лише для дітей, а й для 

педагогів-учасників спільного викладання: професійний розвиток, взаємну підтримку, 

розвиток спільноти у класі, зменшення об’єму роботи педагогів з документами, а також 

збільшення почуття задоволення та зменшення почуття ізольованості у педагогів (Schwab, 

2003). 

Практика спільного викладання також збільшує можливості використання різних 

підходів до викладання кожного з педагогів (Bauwens, Hourcade&Friend, 1989; 

Hourcade&Вauwens, 2002). Робота педагогів у команді, де кожен із членів команди 

привносить свої унікальні знання і досвід, сприяє пошуку нових інноваційних підходів до 

вирішення нестандартних ситуацій та забезпечує ефективнішу індивідуалізацію і 

диференціацію навчально-виховного процесу. Окрім цього, спільне вирішення проблемних 

ситуацій збільшує впевненість педагогів у власних силах, зокрема сприяє розвитку 

професійних навичок та навичок мислення вищого рівня, що в свою чергу забезпечує 

активнішу участь педагогів у професійних нарадах, збільшення наполегливості при 

виконанні складних завдань і досягнення загальних цілей командної роботи. 

Підвищення рівня задоволення педагогів від використання практики спільного 

викладання пов’язують із задоволенням базових потреб людини, зокрема потреби почуття 

належності, виживання, контролю над власним життям.  Іншими словами, постійний обмін 

досвідом педагогів-учасників спільного викладання, надання взаємної підтримки та 

професійний розвиток сприяють збільшенню відчуття контролю над навчальним процесом та 

власними успіхами.  

Спільне викладання прияє також ефективнішому оцінюванню навчальних досягнень 

учнів, зокрема його диференціації. У той час, коли один із педагогів може використовувати 

одну форму оцінки знань і навичок учнів (диктант, завдання на перевірку логічного 

мислення та ін.), інший педагог може перевіряти рівень навчальних досягнень окремих учнів 

за допомою модифікованих завдань (набір тексту на комп’ютері, усне повідомлення 

вирішення завдання тощо). Це особливо важливо, коли у класі є учні з порушеннями 

психофізичного розвитку, які потребують відповідних адаптацій і модифікацій усіх 

складових навчального процесу – змін до навчального змісту, навчальних видів діяльності та 

форм представлення навчальних результатів (оцінювання). 

Як і будь-яка інша практика, спільне викладання також означає і певні труднощі у її 

реалізації – велика кількість дітей у класі, в тому числі дітей з особливими освітніми 

потребами; брак або відсутність асистентів вчителів та спеціальних педагогів; неготовність 

вчителів працювати з іншим педагогом, брак підготовки. 

Виділяють чотири основні форми спільного викладання – підтримуюче викладання, 

паралельне викладання, викладання на навчальних місцях та викладання в команді (Vila, 

Thousand, Nevin, 2004). Розглянемо ці форми детальніше. 

Підтримуюче викладання називають ще «провідний і допоміжний педагоги» або 

«один викладає, інший допомагає». При такій формі спільного викладання, один із педагогів 

виконує ведучу роль у процесі викладання, а інший надає необхідну підтримку учням – 

спостерігаєза роботою учнів, надає індивідуальну підтримку окремим учням, забезпечуючи 

їхні особливі потреби. Провідний вчитель визначає організацію змісту уроку, навички, які 

необхідні учням для виконання навчальних завдань. На сьогодні, така форма спільного 

викладання є найбільш вживаною в Україні, оскільки вона характерна для педагогів, які ще 

не мають достатньої практики у цьому. Можна зазначити, що саме з такого простого підходу 

варто розпочинати процес спільного викладання, оскільки він не вимагає багато часу для 

спільного планування. Однак, цей підхід слід використовувати обережно – якщо один 

вчитель постійно виконуватиме роль провідного, це може применшувати роль іншого 
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вчителя або спричинити втрату довіри до нього, підвищити рівень залежності учнів від того 

вчителя, який допомагає. 

 Паралельне викладання передбачає спільне планування і викладання, яке проводиться 

двома педагогами одночасно у різних частинах класу з різними групами учнів. Педагоги 

можуть переходити від групи до групи, а групи учнів можуть також деякий час працювати 

самостійно. Навчальний зміст залишається одним і тим же, однак методи викладання можуть 

бути різними. Така форма викладання потребує досить високого рівня координації між 

вчителями, щоб забезпечити отримання учнями однакової якості викладання, тому 

напочатку її досить складно використовувати. 

Викладання на навчальних місцях відбувається у навчальному середовищі, яке 

поділено на центри (зони) діяльності (дошкільний навчальний заклад), або коли робота учнів 

організована у різних навчальних центрах (центр письма, центр математики, центр 

природознавства у початкових класах). Сутність цього підходу полягає в тому, що групи 

учнів переміщуються від одного навчального центру до іншого відповідно до графіку. 

Вчителі, як правило, повторюють навчання для кожної групи, яка приходить до їхнього 

навчального місця, проте представлення навчального матеріалу може змінюватися в 

залежності від потреб учнів. Оскільки кожен вчитель несе окрему відповідальність за 

викладання, таку форму спільного викладання можна використовувати тоді, коли педагоги 

дотримуються різних педагогічнх прийомів. Недоліком цієї форми спільного викладання 

може бути значна кількість переміщень дітей і гамір, що виникає при цьому. Водночас, 

центри діяльності або навчальні центри є у багатьох дошкільних і загальноосвітніх 

навчальних закладах, тому таку форму спільного викладанняможна включати до свого 

викладацького арсеналу, а рівень шуму можна знизити, запланувавши переміщення самих 

вчителів, а не груп дітей. 

Викладання в команді передбачає спільне виконання традиційних завдань вчителя – 

планування, викладання, оцінювання навчальних досягнень учнів, а також спільну 

відповідальність за навчання усіх учнів у класі. Використовуючи таку форму спільного 

викладання, педагоги поділяють між собою лідерство та відповідальність, розділяючи урок 

на частини, де кожен з них може проявити власні сильні сторони та досвід. Запорукою 

успішного викладання в команді є одночасна участь педагогів у процесі викладання, де учні 

бачать у кожному з педагогів експерта. У ході командної роботи вчителі обговорюють 

навчальний зміст, приймають рішення щодо організації навчального процесу, спільно 

виробляють стратегії управління класмом. Такий спосіб організації спільної роботи може 

бути досить комфортним та приносити задоволення, якщо між вчителями є високий рівень 

довіри і поваги, якщо обидва педагоги готові узгоджувати свої стилі викладання. 

Як свідчать дослідження, практика спільного викладання передбачає три етапи її 

проведення: 1) до початку уроку; 2) під час уроку; 3) після проведення уроку. Під час 

першого етапу педагоги визначають ресурси і досвід кожного з учасників, який може бути 

використаний під час уроку; обговорюють навчальний зміст; аналізують потреби учнів і 

приймають рішення щодо форм і методів оцінювання навчальних результатів учнів. Під час 

уроку педагоги пояснюють свої ролі учням, спілкуються між собою з метою перевірки 

розуміння, задають запитання учням і надають їм зворотний зв’язок, проводять моніторинг 

діяльності як учнів, так і один одного. Після проведення уроку, педагоги надають один 

одному зворотний зв’язок та планують наступні види діяльності, як наприклад спілкування з 

батьками. 

Деякі зі згаданих видів діяльності відбуваються на щоденній основі, деякі 

відбуваються періодично – один-два рази в рік. До щоденних видів діяльності належать такі, 

як надання учням зворотного зв’язку, ведення записів щодо навчальних досягнень учнів, 

підготовка навчальних матеріалів. Раз в тиждень бажано проводити зустрічі з адміністрацією 

навчального закладу та батьками з метою інформування їх щодо прогресу в навчанні 

окремих учнів, необхідності надання додаткової підтримки. До видів діяльності, які 

відбуваються лише кілька разів в рік, можна віднести написання звітів, проведення 

батьківських зборів, планування на навчальний рік та інші. 
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 Враховуючи, що інклюзивна освіта в Україні знаходиться в процесі її 

становлення та існуючі фінансові труднощі в країні, практика спільного викладання 

залишається все ще новим явищем в системі освіти України. Водночас, подальший розвиток 

інклюзивної освіти та зростаюче число асистентів вчителя вимагає її глибшого вивчення, 

впровадення та поширення.  
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ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ОСВІТИ ОСІБ З 

ПОРУШЕННЯМИ СЛУХУ В УКРАЇНІ 

В статті представлено низку першочергових завдань, розв’язання яких сприятиме 

розбудові системи освіти осіб з порушеннями слуху: максимально раннє (з перших 

тижнів/місяців життя) виявлення порушень в розвитку дитини та надання комплексної 

медико-психолого-педагогічної допомоги дитині та її сімї; максимальне скорочення 

часового розриву між виявленням порушення і початком цілеспрямованого навчання (раннє 

втручання); створення державної системи супроводу осіб з порушеннями слуху (від 

народження і упродовж життя); надання вже існуючим закладам освіти нових функцій 

(консультативна допомога сім’ям, ресурсні центри для інклюзивних закладів, тренінгові бази 

для педагогів загальноосвітніх шкіл тощо). 

Ключові слова: система освіти осіб з порушеннями слуху, діти з порушеннями слуху, 

супровід, інклюзивне навчання. 

Oksana Taranchenko 

PRIORITY DIRECTIONS OF EDUCATION SYSTEM FOR HEARING IMPAIRMENT 

PERSONS DEVELOPMENT IN UKRAINE 

This article presents the spectrum of foreground tasks which solution will be facilitate the 

development of hearing impairment person’s education system. These tasks are: as much as 

possible early (on the first weeks or months of life) detection the disturbance of child development 

and provision of comprehensive medical, psychological and educational support to the child and the 

family; reducing the duration time between the detection of the development disturbance and the 

start of appropriate early intervention; creating the state support system for hearing impairment 

persons (from birth – long life); concession of the right for existing educational institutions provide 

the new functions (consultative support the families, resource centers for inclusive educational 

institutions, training base for teachers of secondary schools, etc.). 

Keywords: education system for hearing impairment persons, hearing impairment children, 

support, inclusive education. 

 

Кардинальні демократичні та гуманістичні тенденції, що спостерігаються наразі у 

розвитку світової спільноти, спонукають до запровадження нових досвідів у реалізації 

освітньої та соціальної інтеграції осіб з порушеннями слуху. Утвердження людських і 

громадянських прав нечуючих, сучасні лінгвістичні та психолінгвістичні дослідження 


